

# भारत के राष्ट्रपति राम नाथ कोविन्द का सियाचिन बेस कैंप में सम्बोधन

हैं। अप्रैल 19८4 में ‘ ऑपरेशन मेघदूत’ के तहत भारतीय सेना ने सियाचिन में प्रवेश किया था। तब से लेकर आज तक, आप जैसे वीर जवानों ने मातृ-भूमि के सबसे ऊंचे इस भू-भाग पर शत्रु के कदम नहीं पड़ने दिए हैं।आपको यहां प्रकृति से भी रोज कठिन मुकाबला करना पड़ता है। हम जानते हैं कि सियाचिन की कुछ चौकियाँ 20 हजार फुट से भी अधिक ऊंचाई पर हैं। इस क्षेत्र का तापमान मानइस 52 डिग्री सेन्टीग्रेड तक चला जाता है। 15 से 1८ फीट तक की बर्फबारी में भी आप सभी जवान डटे रहते हैं। इस निर्जन बर्फीले स्थान में हर हाल में आप सब अपने दृढ़ संकल्प बनाए रखते हैं। देश के लिए आप सब में समर्पण की जो भावना है उसे जितना भी सहाहा जाये, वह कम है। मातृ-भूमि की रक्षा के लिए आप की निष्ठा सभी देशवासियों के लिए आदर्श है। मैं, आपके इस मनोबल में पूरे देश का मनोबल जोड़ने आया हूँ, आपका हौसला बढ़ाने आया हूँ। आप सभी एक दूसरी और भी लड़इं लड़ते हैं – वह है अपने परिवार के

भारत के राष्ट्रपति और तीनों सेनाओं के सर्वोच्च कमांडर के रूप में आज मैं आपके बीच भारत के सैन्य बलों के लिए पूरे देश का आभार संदेश लेकर आया हूँ। राष्ट्रपति का पदभार ग्रहण करने के बाद दिल्ली से बाहर अपनी सबसे पहली यात्रा पर मैं अपने सैनिकों से मिलने लद्दाख आया था और सभी तैनात बटालियनों और ‘स्काउट रेजिमेंट सेंटर’ के वीर जवानों से मिला था। उस समय ही मैंने एक संकल्प लिया था कि मैं सियाचिन में तैनात अपने सैनिकों से भी मिलने आऊंगा। मैं आप सभी के बीच आकर मेरा वह संकल्प पूरा हो रहा है।

आप सभी जवानों और अधिकारियों से मिलने के लिए मैं बहुत उत्सुक था। सियाचिन दुनिया का सर्वाधिक ऊंचाई पर स्थित युद्ध-क्षेत्र है और यहां की कठोरताम जलवायु में सामान्य जीवन जीना ही कठिन है। ऐसी परिस्थिति में दुश्मन से युद्ध के लिए तत्पर रहना तो बहुत ही मुश्किल होता है। कठोरताम प्राकृतिक चुनौतियों के बीच देश की रक्षा में लगे हुए अपने ऐसे वीर जवानों से आमने-सामने मिलना ही मेरे लिए

को पूरा करती है। व्यापक सेवा नेटवर्क इन खुबियों में इजाफा करता है।न्यूमेरिक के कुल 254 सर्विस सेंटर और 900 फ़ील्ड तकनीशियन हैं, जो पूरी तरह इन—हाउस हैं, और इसे हम वास्तव में न्यूमेरिक की संपदा मानते हैं।

इस उपलब्धि पर न्यूमेरिक के मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री पलाशा नंदी ने कहा, हम प्रतिष्ठित ब्रांड ऑफ़ इंडिया अर्वाइंड प्राप्त करके बेहद खुश हैं। हम अपने ग्राहकों की सफलतापूर्वक सेवा करने और उनकी आवश्यकताओं को पूरा करने में सक्षम हैं। हमारे उत्पाद को ग्राहकों से भरोसा, छुाब, स्था,यित्वन, अच्छी ऊर्जा दक्षता, गुडविल, पोजिशनिंग, ब्रांड रिकॉल, प्रोथ, पहुंच, इन्वोवेशन जैसे मानदंडों पर बहुत अच्छी समीक्षा मिली है। (1६)

## न्यूमैरिक को मिला प्रतिष्ठित ब्रांड ऑफ़ इंडिया 2018 अवार्ड

न्यूमेरिक, भारत की अग्रणी यूपीएस निर्माता और पावर क्वालिटी सॉल्यूशन प्रदाता, न्यूमेरिक ने प्रतिष्ठित ब्रांड ऑफ़ इंडिया 2018 अवॉर्ड प्राप्त किया है। न्यूमेरिक को एक ख्याति प्राप्त ब्रांड का अवॉर्ड दिया गया है, जिसने अपने अत्याधुनिक उत्पादों और सेवाओं के संयोजन को अपनाते हुए भारत का भविष्य बनाने और अर्थव्यवस्था का कायापालट करने की आकांक्षाओं को पूरा किया है।

न्यूमेरिक के पास बेजोड़ सेवा के साथ एक व्यापक और सशक्त उत्पािड पोर्टफोलियो है।अपनी श्रेणी में शायद यह पहली कंपनी है, जो 600 वीए से 4.8 एमवीए तक विस्तृत उत्पाद पोर्टफोलियो के साथ छोटी परियोजनाओं से लेकर बड़े डेटासेंटर तक के विभिन्न एप्लिकेशंस की जरूरतों

## चाणक्य आईएएस अकादमी के 7 छात्रों का सिविल सेवा परीक्षा 2017 में हुआ चयन

27 अप्रैल, 2018 को यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा 2017 के परिणाम घोशित किए गए थे और चाणक्य आईएएस अकादमी को यह घोशणा करते हुए बेहद गर्व हो रहा है कि कुल 909 छात्रों में से 355 से अधिक छात्रों ने अंतिम सूची में अपना नाम शामिल कर लिया है।

इन छात्रों ने आईएएस, आईपीएस, आईएफ़एस और अन्य सेवाओं में नौकरी प्राप्त कर ली हैं। अकादमी की अहमदाबाद शाखा से ही भारत की सबसे प्रतिस्पर्धी यूपीएससी सिविल सेवा परीक्षा 2017 में 7 छात्रों का चयन किया गया है।

चाणक्य आईएएस अकादमी के संस्थापक और अध्यक्ष श्री ए. के. मिश्रा ने कहा, “सिविल सर्विसेज जैसी प्रतिस्पर्धी परीक्षाओं के मामले में, उत्कृष्टता हमेशा बेहतर करने का प्रयास करने का क्रमिक परिणाम होता है और हमारे छात्र हर साल परिणामों से इसे साबित करते हैं। यह हमारे छात्रों के

## तेलंगाना की शाशिक फार्मा ने 11 प्रमुख रोगों और विकारों के लिए आयुर्वेदिक उत्पाद तैयार

तेलांगाना स्थिति आयुर्वेदिक फर्मास्यूटिकलकम्पनी शाशिकफर्मा प्राइवेट लिमिटेड ने भारत के आयुर्वेद इतिहास में नया आयाम स्थापित किया है। कम्पनी ने आज 11 से भी अधिक रोगों एवं विकारों के उपचारात्मक आयुर्वेद उत्पाद बनाने की घोषणा की है।

वर्ष 2016 में लांच शाशिकफर्मा कम्पनी की स्थापना प्रख्यात डॉ. शशिकला बांडी ने की है। वे विगत 10 वर्षों से नई दवाओं के अनुसंधान में जुटी हुई हैं। उन्होंने अब विभिन्न रोगों एवं विकारों तथा कमियों के इलाज के लिए सफ़्फता पूर्वक दवाएं विकसित की हैं। अपने शोध के एक हिस्से के रूप में उन्होंने सैकड़ों मरीजों का इलाज किया है तथा इसमें उन्होंने 95 प्रतिशत से अधिक सफ़्फता प्राप्त की है। अब उन्हें यह दवाएं उत्पाद करने एवं बेचने के लिये अहमियत रखती हैं जिन्हें वह प्यार करती हैं और जिनकी उन्हें परवाह है। मेरी मां मेरी दुनिया है। मैं इस अवसर पर उन सभी मांओं को ‘मदर्स डे की शुभकामनायें’ देना चाहूंगी।’ (19-१0)

## किंगस्टन टेक्नोलॉजी ने भारत में अपनी सेवाओं को सशक्त किया



मेमोरी उत्पादों में वैश्विक अग्रणी किंगस्टन ने भारत में ग्राहकों, भागीदारों और अन्य साझेदारों के लिये अपनी सर्विस सुदृढ़ करने की घोषणा की है। किंगस्टन ने ग्राहकों को सेवा प्रदान करने का राष्ट्रीय टर्न अराउंड टाइम (टीएटी) 80 प्रतिशत बरकरार रखा है, जो कि विगत वर्ष की तुलना में 20 प्रतिशत अधिक है। कंपनी को यह उपलब्धि ग्राहक संतुष्टि पर केंद्रित होने के कारण मिली है। किंगस्टन ने भारत में सही स्रोतों से खरीदारी करने वाले ग्राहकों

के लिए एक बड़ी उपलब्धि है और हमारे लिए बहुत गर्व की बात है कि हमारे छात्रों ने चाणक्य आईएएस अकादमी के लिए एक और सफ़्फता की कहानी गढ़ी है। चाणक्य आईएएस अकादमी में, हमारा प्रयास छात्रों को सीखने के तरीके में क्रांतिकारी बदलाव करना है और जिस तरह से वे सोचते हैं और समझते हैं उसके तरीके में बदलाव करना है। इस परिणाम से यह साबित होता है कि हम अपने देश के लिए सक्षम प्रशासकों को तैयार करने में सही रास्ते पर हैं।”

उन्होंने यह भी कहा, “हालांकि देश में काफी क्षमता वाले छात्र हैं, लेकिन वित्तीय कठिनाइयों के कारण कई लोग अपनी प्रतिभा को सम्पन्न नहीं कर पाते हैं। चाणक्य आईएएस अकादमी में, हम इस तरह की प्रतिभा की पहचान करने और यह सुनिश्चित करने के प्रयास भी करते हैं कि आर्थिक बाधाएं उनके विकास में बाधा उत्पन्न नहीं करे।” (19-10)

इस अवसर पर शाशिकफर्मा की संस्थापक डॉ. शशिकला बांडी ने कहा कि “हमें अपनी समस्त खोजों के लिए भारत सरकार के आयुष मंत्रालय से स्वीकृति प्राप्त हो गई है। अब हम इन दवाओं को लांच कर वैश्विक स्तर पर इनकी बिक्री प्रक्रिया शुरू कर रहे हैं साथ ही इसके लिए चैनल पार्टनर्स की खोज की जा रही है ताकि बाजार में गहराई के साथ इन उत्पादों की पैठ बन सके।

उन्होंने अपनी बात जारी रखते हुए कहा इन दवाओं के लिए बाजार में व्यापक संभावनाएं हैं, क्योंकि कि यह समकालिक, बढ़ती चिंताओं जैसे थायराइड, गायनकोलॉजी सम्बन्धित मसलों पीसीओडी, किडनी स्टोन्स एवं बांझपन की समस्याओं से जुड़ी हैं। ये खोज प्रमुख एएमएनसी के खिलाफकंपनी को बढ़ावा देती हैं जिनकी दवा केवल का लाइसेंस भारत सरकार के आयुष विभाग से प्राप्त हो गया है। (19-10)

## अटल टिंकरिंग मैराथन के सर्वश्रेष्ठ 30 नवोन्मेषों को प्रदर्शित किया गया

भारत के सर्वश्रेष्ठ छात्र नवोन्मेषों की पहचान के उद्देश्य से नीति आयोग के अटल नवोन्मेष मिशन के अटल टिंकरिंग लैब (एटीएल) ने अटल टिंकरिंग मैराथन का आयोजन किया। छह महीने तक चलने वाली यह प्रतियोगिता छह विभिन्न क्षेत्रों पर आधारित है- स्वच्छ ऊर्जा, जल संसाधन, अपशिष्ट प्रबंधन, स्वास्थ्य, स्मार्ट आवागमन तथा कृषि प्रौद्योगिकी।

राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस के अवसर पर एटीएल मैराथन के सर्वश्रेष्ठ 30 नवोन्मेषों को एक पुस्तिका के जरिए प्रदर्शित किया गया। इस पुस्तिका में बच्चों, उनके परामर्शदाताओं, शिक्षकों और विद्यालयों के कार्यों का उल्लेख है। इस पुस्तिका को अटल नवोन्मेष मिशन के मिशन निदेशक श्री रमान रामनाथन के साथ नीति आयोग के उपाध्यक्ष डॉ. राजीव कुमार ने जारी किया।

डॉ. कुमार ने कहा यह पुस्तिका श्री अटल बिहारी वाजपेयी को समर्पित है। उन्होंने 16 मई को प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ग्रहण किया था। उनका

### केंद्रीय गृहमंत्री ने लखनऊ में सीमा सुरक्षा बल की 125 बटालियन परिसर में गैर आवासीय भवनों का किया उद्घाटन

केंद्रीय गृहमंत्री राजनाथ सिंह ने कहा है कि पहली दिसंबर 19६5 को सीमा सुरक्षा बल की स्थापना की गई थी तब से लेकर आजतक यह अपने दायित्वों का कुशलता पूर्वक निर्वाहन करता आया है और आज राष्ट्र के विश्वास का पर्याय बन गया है।

केंद्रीय गृहमंत्री ने आज लखनऊ में मोहनलालगंज में 125 बटालियन परिसर में गैर आवासीय भवनों का उद्घाटन किया। गृहमंत्री ने अधिकारी मेस, अधीनस्थ अधिकारी मेस, चिकित्सालय और क्वार्टर गार्ड का भी उद्घाटन किया। गृहमंत्री ने जिन गैर आवासीय भवनों का उद्घाटन किया उसकी स्थापना नक्सल रोधी अभियानों में तैनात बल सदस्यों और उनके परिवजनों हेतु की गई है।

श्री राजनाथ सिंह ने कहा कि लखनऊ शिक्षा और चिकित्सा जैसे क्षेत्रों में महत्वपूर्ण स्थान रखता है। उन्होंने

## मदर्स डे पर जी टीवी के कलाकारों की राय



करण जोटवानी ऊर्फ जी टीवी के ‘आप के आ जाने से’ के साहिल ने कहा, “अपनी मां के प्रति प्यार जताने के लिये मुझे किसी खास दिन की जरूरत नहीं है। मेरे लिये हर दिन मदर्स डे की तरह है। मेरी मां ने इतने सालों में मेरे लिये जो भी किया है, उसका शुक्रिया अदा करने के लिये मेरे पास शब्द नहीं है। मैं जब स्कूल में था, तो मेरी मां मुझे कवितायें सिखाया करती थीं और उससे वाकई मैं आज एक अभिनेता बनने में मुझे मदद मिली है। मां का प्यार सबसे

### दक्षिण-पश्चिम रेलवे ने 2017-1८ में ट्रेनों के परिचालन से संबद्ध सुरक्षा शील्ड हासिल की

वर्ष 2017-18 के दौरान दक्षिण पश्चिम रेलवे ने ट्रेनों के संचालन से संबद्ध सुरक्षा के प्रमुख क्षेत्रों में सभी मंडलीय रेलवे के बीच सर्वश्रेष्ठ आंकड़े और जबदस्त सुधार दर्ज किया। बेहतर सुरक्षा के लिए दक्षिण पश्चिम रेलवे के प्रयासों

**संपादक-चुनीलाल एस. भट्ट, मुद्रक एवं प्रकाशक-मधु सौ. भट्ट, प्रकाशन स्थल-201, 202, 20८ नंदन कोम्प्लेक्ष, मीठाखली, अहमदाबाद-6. मालिक-कल्याणी पब्लिकेशंस प्रा.लि. द्वारा महादेव ऑफसेट, एच-47, रवि एस्टेट, रूस्तम मिल कम्पाउंड, दूधेश्वर, अहमदाबाद में छपवाकर प्रकाशित किया। फोन-2६56८477, 2६409779. E : alpaviram1@yahoo.com**

मानना था इस देश का भविष्य बच्चों के हाथ में हैं और अटल नवोन्मेष मिशन उनके सपनों को वास्तविकता में बदलने का एक प्रयास है। उन्होंने आगे कहा कि एक नये युग की शुरुआत होने वाली है जहां हम एक नकल करने वाले समाज के स्थान पर एक नवोन्मेषी समाज बनेंगे।

सर्वश्रेष्ठ 30 टीमां को कई पुरस्कार प्रदान किए गए जिनमें उद्योग जगत तथा स्टार्टअप इन्व्यूबेटर के सहयोग से तीन महीने की अवधि वाला एटीएल छात्र नवोन्मेष कार्यक्रम शामिल है। छात्रों को व्यापार और उद्यमिता कौशल का प्रशिक्षण दिया जायेगा। इसके अतिरिक्त एटीएल विद्यालयों को विश्व रोबोटिक्स ओलम्पियाड में शामिल होने के लिए प्रपत्र दिया जायेगा।

650 नवोन्मेष प्रविष्टियां प्राप्त की गईं। सर्वेष्ठ 100 प्रविष्टियों का चयन किया गया। 100 टीमां को प्रस्तुति के लिए एक महीनेका अतिरिक्त समय दिया गया।इसके बाद उनके नवोन्मेषों को जजों के पैलट द्वारा परखा गया और सर्वश्रेष्ठ 30 प्रविष्टियों का चयन किया गया।

कहा कि सीमा सुरक्षा बल के जवान बहुत बने मकानों में अपने परिवार को सुरक्षित रखकर अपने कर्तव्यों का पालन कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि सीमा सुरक्षा बल की 261 की लोकेशन पॉइंट के स्थापना की मंजूरी दे दी गई है। गृहमंत्री ने इस मौके पर सीमा सुरक्षा बल के जवानों और उनके परिवजनों से मुलाकात की और परिसर में वृक्षारोपण किया। क्षेत्रीय सांसद कौशल किशोर और बीएसएफ् के महानिदेशक केके शर्मा सहित बड़ी संख्या में अधिकारीगण इस मौके पर मौजूद रहे।

वर्षों में पत्रकारों से बातचीत में श्री राजनाथ सिंह ने कहा कि कश्मीर घाटी में अशांति फैलाने वाले लोगों के खिलाफ कड़ी से कड़ी कार्रवाई की जाएगी। एस खबाल के जवाब में उन्होंने कहा कि रमजान और अमरनाथ यात्रा के मौके पर एक तरफा युद्ध विराम की मांग पर गौर किया जाएगा।

नि:स्वार्थ होता है, क्योंकि इसमें कोई शर्त नहीं होती। हमें हर दिन, हर पल का जपन उनके साथ मनाया चाहिये और अपनी मां को बताना चाहिये कि हम उनसे कितना प्यार करते हैं।’

ईशा सिंह ऊर्फ जी टीवी के ‘इश्क सुभान अल्लाह’ की जारा ने कहा, “मेरे लिये हर दिन मदर्स डे है। मैंने अभी कुछ खास करने की योजना नहीं बनाई है, लेकिन मैं सोच रही हू कि अपनी मां के साथ कुछ समय बिताऊं और उन्हें लेट-नाइट ड्रइव पर लेकर जाऊं। मेरी जिंदगी को कई लोगों ने अलग-अलग तरह से प्रभावित किया है। लेकिन एक ऐसी शख्स है, जिसने मेरे लिये चीजों को इस तरह से किया, जिसे कोई दूसरा शायद नहीं कर पाता और वह मेरी मां है। यह वाकई मैं सच है कि दुनिया में ऐसी कई मायें हैं और वे उन सभी लोगों के लिये अहमियत रखती हैं जिन्हें वह प्यार करती हैं और जिनकी उन्हें परवाह है। मेरी मां मेरी दुनिया है। मैं इस अवसर पर उन सभी मांओं को ‘मदर्स डे की शुभकामनायें’ देना चाहूंगी।’ (19-8)

किंगस्टन ने भारत में ग्राहकों, भागीदारों और अन्य साझेदारों के लिये अपनी सर्विस सुदृढ़ करने की घोषणा की है। किंगस्टन ने ग्राहकों को सेवा प्रदान करने का राष्ट्रीय टर्न अराउंड टाइम (टीएटी) 80 प्रतिशत बरकरार रखा है, जो कि विगत वर्ष की तुलना में 20 प्रतिशत अधिक है। कंपनी को यह उपलब्धि ग्राहक संतुष्टि पर केंद्रित होने के कारण मिली है। किंगस्टन ने भारत में सही स्रोतों से खरीदारी करने वाले ग्राहकों

लोगों से दूर रहने की – जो हमेशा अनेक तरह की आशंकाओं से प्रसिप्त रहते हुए भी आपके पर को व्यवस्थित ढंग से चलते हैं और आपकी कुशल-क्षेम के लिए ईश्वर से प्रार्थना करते रहते हैं। पिछले लगभग 34 सालों में सियाचिन के कठिन मोर्चे पर तैनात आप जैसे बहादुर सैनिकों के वीरता-पूर्ण प्रदर्शन से देशवासियों को यह भरोसा मिला है कि आप सबसे रहते हुए देश की सीमाएं पूरी तरह सुरक्षित हैं। आज मैं आप सबको यह विश्वास दिलाने के लिए आया हू कि हमारा हर देशवासी आपके परिार-जनों की प्रार्थनाओं में, उनके कुशल-क्षेम और बेहतर भविष्य के लिए सदैव उनके साथ खड़ा है। मातृ-भूमि की रक्षा में आप सब हमेशा दृढ़ रहें और आप को हर कदम पर विजय हासिल होती रहे, यही मेरी कामना है।

‘राष्ट्रपति भवन’ देश की एक अनमोल धरोहर है। राष्ट्रपति भवन की भव्यता पर हर देशवासी को गर्व है। आप सबका जब भी दिल्ली आना हो, तो राष्ट्रपति भवन को देखने जरूर आएँ। आप सबका राष्ट्रपति भवन में स्वागत है।

वैश्विक आम सहमति बननी चाहिए जिसे उचित तरीके से लागू करने की आवश्यकता है।

सोशल मीडिया की चुनौतियों के बारे में श्री प्रसाद ने कहा कि सरकार प्रेस की भी चर्चा के लिए प्रतिबद्ध है लेकिन असुरक्षित को वास्तविकता से अलग करने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि सरकार में शामिल अनेक लोगों ने आपात स्थिति के खिलाफ संघर्ष किया। उन्होंने कहा कि सरकार सोशल मीडिया का सम्मान करती है क्योंकि यह आम आदमी को अधिकार सम्पन्न बनाता है लेकिन कई बार इसमें इस्तेमाल की जाने वाली भाषा चिंता का विषय होती है।

श्री प्रसाद ने कहा कि इंटरनेट नव साम्राज्यवाद का साधन नहीं बन सकता। इंटरनेट को मनुष्य के मस्तिष्क की शानदार सृजनात्मकता बताते हुए उन्होंने कहा कि यह कुछ लोगों का एकाधिकार नहीं हो सकता है।

सत्र के दौरान बांग्लादेश के सूचना मंत्री श्री हसामूल हक ईन्, कंबोडिया के सूचना मंत्री डॉ. खीयू कन्हारि, कोरिया गणराज्य के स्टैंडिंग कमिश्नर, कम्प्यूनिकेशन कमीशन श्री सैम सियोग को और भारतीय प्रेस परिषद के अध्यक्ष न्यायमूर्ति सी के प्रसाद ने भी अपने विचार व्यक्त किये।

सभी वक्ताओं ने व्यक्तिगत निजता का सम्मान करते हुए अभिव्यक्ति आजादी और एक स्वतंत्र मीडिया का स्वस्थ विकास सुनिश्चित करने सहित अनेक मुद्दों पर सहमति व्यक्त की। साथ

# देश के 91 प्रमुख जलाशयों के जलस्तर में दो प्रतिशत की कमी आई

10 मई, 2018 को समाप्त सप्ताह के दौरान देश के 91 प्रमुख जलाशयों में 33.1८6 बीसीएम (अरब घन मीटर) जल का संग्रहण आंका गया। यह इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का 20 प्रतिशत है। यह 03 मई, 2018 को समाप्त सप्ताह में 22 प्रतिशत पर था। 10 मई, 2018 को समाप्त हुए सप्ताह के अंत में यह पिछले वर्ष की इसी अवधि के कुल संग्रहण का 88 प्रतिशत तथा पिछले दस वर्षों के औसत जल संग्रहण का 92 प्रतिशत है।

इन 91 जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता 1६1.993 बीसीएम है, जो समग्र रूप से देश की अनुमानित कुल जल संग्रहण क्षमता 257.812 बीसीएम का लगभग 63 प्रतिशत है।इन 91 जलाशयों में से 37 जलाशय ऐसे हैं जो 60 मेगावाट से अधिक की स्थापित क्षमता के साथ पनबिजली संबंधी लाभ देते हैं।

उत्तरी क्षेत्र में हिमाचल प्रदेश, पंजाब तथा राजस्थान आते हैं। इस क्षेत्र में 1८.01 बीसीएम की कुल संग्रहण क्षमता वाले छह जलाशय हैं, जो केन्द्रीय जल आयोग (सीडब्ल्यूसी) की निगरानी में हैं। इन जलाशयों में कुल उपलब्ध संग्रहण 3.19 बीसीएम है, जो इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का

कहा कि डाटा की उपलब्धता, डाटा की उपयोगिता, डाटा का नवाचार और डाटा की पहचान उजागर न करने तथा डाटा की निजता पर उचित समन्वय की आवश्यकता है।उन्होंने कहा कि उच्चतम न्यायलय के सेवानिवृत्त न्यायाधीश की अध्यक्षता वाली समिति इन मुद्दों पर विचार कर रही है और जल्द ही सरकार डाटा संग्रहण कानून लागू करेगी।

नीतिपरक प्रक्रिया के मुद्दे पर कानून मंत्री ने कहा कि इसे निष्पक्ष, सच्चाई से पूर्ण होना चाहिए जो ग्राहकों को उपयुक्त और स्वतंत्र समाचार दे सके। श्री प्रसाद ने इस बात पर आश्चर्य व्यक्त किया कि आज मीडिया सनसनी फैलाने, पेड न्यूज, फेक न्यूज और अन्य तरह की घातक प्रक्रियाओं की चपेट में है। यह चर्चा का विषय है।

मीडिया द्वारा आत्मनियंत्रण के सिद्धांत का समर्थन करते हुए श्री प्रसाद ने कहा कि आईटी कानून में व्यवस्था है कि प्रतिनिधि के जरिये जाने वाली विषय वस्तु खतरनाक, निंदात्मक नहीं है और देश की सुरक्षा और अखंडता पर अतिक्रमण नहीं है और न ही यह कौपीनराष्ट्र पर अतिक्रमण नहीं है।निजता के बारे में श्री प्रसाद ने कहा कि उच्चतम न्यायालय ने निजता को मौलिक अधिकारों का हिस्सा बरकरार रखा है लेकिन साथ ही उन्होंने कहा कि निजता की दलील भ्रष्ट और आतंकवादियों के लिए आवरण नहीं बन सकती। उन्होंने कहा कि आतंकवाद के मुद्दे पर नफरत और साम्प्रदायिकता का प्रचार और उपवाद को बढ़ावा देने के मुद्दे पर एक

# देश के 91 प्रमुख जलाशयों के जलस्तर में दो प्रतिशत की कमी आई

10 मई, 2018 को समाप्त सप्ताह के दौरान देश के 91 प्रमुख जलाशयों में 33.186 बीसीएम (अरब घन मीटर) जल का संग्रहण आंका गया। यह इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का 20 प्रतिशत है। यह 03 मई, 2018 को समाप्त सप्ताह में 22 प्रतिशत पर था। 10 मई, 2018 को समाप्त हुए सप्ताह के अंत में यह पिछले वर्ष की इसी अवधि के कुल संग्रहण का 88 प्रतिशत तथा पिछले दस वर्षों के औसत जल संग्रहण का 92 प्रतिशत है।

इन 91 जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता 1६1.993 बीसीएम है, जो समग्र रूप से देश की अनुमानित कुल जल संग्रहण क्षमता 257.812 बीसीएम का लगभग 63 प्रतिशत है।इन 91 जलाशयों में से 37 जलाशय ऐसे हैं जो 60 मेगावाट से अधिक की स्थापित क्षमता के साथ पनबिजली संबंधी लाभ देते हैं।

उत्तरी क्षेत्र में हिमाचल प्रदेश, पंजाब तथा राजस्थान आते हैं। इस क्षेत्र में 18.01 बीसीएम की कुल संग्रहण क्षमता वाले छह जलाशय हैं, जो केन्द्रीय जल आयोग (सीडब्ल्यूसी) की निगरानी में हैं। इन जलाशयों में कुल उपलब्ध संग्रहण 3.19 बीसीएम है, जो इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का

# देश के 91 प्रमुख जलाशयों के जलस्तर में दो प्रतिशत की कमी आई

पश्चिमी क्षेत्र में गुजरात तथा महाराष्ट्र आते हैं। इस क्षेत्र में 31.26 बीसीएम की कुल संग्रहण क्षमता वाले 27 जलाशय हैं, जो सीडब्ल्यूसी की निगरानी में हैं। इन जलाशयों में कुल उपलब्ध संग्रहण 6.36 बीसीएम है, जो इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का 20 प्रतिशत है। पिछले वर्ष की इसी अवधि में इन जलाशयों की संग्रहण स्थिति 25 प्रतिशत था। पिछले दस वर्षों का औसत संग्रहण इसी अवधि में इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का 25 प्रतिशत था। इस तरह पिछले वर्ष की इसी अवधि की तुलना में चालू वर्ष में संग्रहण क्षमता का 31 प्रतिशत है। पिछले वर्ष की इसी अवधि में इन जलाशयों की संग्रहण स्थिति 37 प्रतिशत थी।

पिछले दस वर्षों का औसत संग्रहण इसी अवधि में इन जलाशयों की कुल संग्रहण क्षमता का 25 प्रतिशत था। इस तरह पिछले वर्ष की इसी अवधि की तुलना में चालू वर्ष में संग्रहण क्षमता का 31 प्रतिशत है। पिछले वर्ष की इसी अवधि के दौरान रहे औसत संग्रहण से भी कमतर है।

### सूचना

**कृपया आपके विज्ञापन व समाचार हमारे निम्न लिखित ई-मेल पर ही भेजें :**
**alpaviram@gmail.com**

**उत्तर पश्चिम रेलवे**

पत्र सं. WB-74-W-ON/Works दिनांक 0८.0६.201८

**ई-निविदा आमन्त्रण सूचना**

मंडल रेल प्रबंधक, इंजीनियरिंग, उत्तर पश्चिम रेलवे, जोधपुर द्वारा भारत के राष्ट्रपति के लिये एवं उनकी ओर से ई-निविदा के माध्यम से प्रचलित नियमों के अन्तर्गत निम्नित् प्रयत्नों में निविदा के निम्न कार्यों के लिए क्रमानुसार आमंत्रित की जाती है- ई-निविदा सूचना सं 201८-1८ : 7३ : कार्य का नाम व स्थान : Provision of 40 units T-III staff quarters for shutners at Jaisalmer station, Provision of 3 rooms at 3 manned LC gates in C/W interlocking of manned Level crossing gates. LC No. 210 (JU-LN), 44 & 62 (RKB-JSM) and Provision for facilities for persons with disabilities at A1, A, B & other important stations of Sr. DEN/Cent. Jurisdiction. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 1,00,57,761.30 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 2,00,290.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ ई- निविदा सूचना सं0 201८-1८ : 74 : कार्य का नाम व स्थान : Dewatering of rainy water in RUB/s in the jurisdiction of ADEN, Samdari from SUT(ex) to SMR & SMR-BLDI Section of Jodhpur Division. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 15,80,005.07 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 31,610.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ ई-निविदा सूचना सं0 201८-1८ : 75 : कार्य का नाम व स्थान : Dewatering from various road under bridges (RUB) in the jurisdiction of Sr. DEN/East/JU. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 14,07,794.63 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 28,160.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ ई निविदा सूचना सं0 201८-1८ : 76 : कार्य का नाम व स्थान : Zone XII: Zone work for Horticulture, Water tank Cleaning & Sewer chamber Cleaning of Service buildings & Residential Buildings in the section of ADEN/HQ/JU for year 2018-1८ & 2019-20. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 1,८7,35,533.28 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 243,680.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ ई निविदा सूचना सं0 201८-1८ : 77 : कार्य का नाम व स्थान : Renewal of rubber pads (GRSP) including GRSP of Turnouts, SE/Js & casual renewal of GFN Lines of main line from Km. 0.00 to 222.23 on Samdari-Bhildi section of Jodhpur Division. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 1,62,67,223.00 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 2,31,340.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ ई निविदा सूचना सं0 201८-1८ : 78 : कार्य का नाम व स्थान : Replacement of Switches, crossings, SE/Js & Glued joints in the main lines in the section of ADEN/Samdari. अनुमानित लागत रुपये : Rs. 53,07,997.34 ब्याने की राशि रुपये : Rs. 1,06,160.00 निविदा प्रस्तुत करने की तिथि : 14.06.201८ वेबसाइट का विवरण जहाँ पर ई-निविदा देखी व भरी जा सकती है : www.ireps.gov.in 530-AD/18

इसे     [N/RWays पर फॉलो करें](#)